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ОНТОЛОГОКЕРОВАНИЙ 
ПІДХІД ДО ІНТЕРАКТИВНОГО 
ВІДОБРАЖЕННЯ МНОЖИНИ 
НОРМАТИВНИХ ДОКУМЕНТІВ 
ЩОДО РОЗВИТКУ ОЗБРОЄННЯ 
ТА ВІЙСЬКОВОЇ ТЕХНІКИ

У статті наведено підхід до представлення мно-
жини нормативних документів щодо розвитку озбро-
єння та військової техніки з використанням їх онто-
логокерованого оброблення. Нормативні документи, 
які обробляються, представлено у природномовному 
форматі. Їхнє оброблення потребує сучасних засо-
бів штучного інтелекту, які забезпечують семан-
тико-лінгвістичний та концептографічний аналізи 
великих обсягів інформації, а саме: наративів, доку-
ментів та табличних даних, виявлення логістичних 
зв’язків між ними, критеріїв оцінювання та підтримку 
прийняття рішень у форматі наступного техноло-
гічного ланцюга: документи → аналіз → лінгвістич-
ний корпус → формування нейронної мережі + генера-
ція онтологій → виявлення критеріїв оцінювання → 
генерація аналітичних майданчиків для прийняття 
рішень. На основі використання зазначених техно-
логічних інструментів штучного інтелекту реалі-
зуються дослідження за результатами оброблення 
різних інформаційних ресурсів з широкого спектру 
нормативно-правових документів з відкритих та 
закритих інформаційних джерел, внутрішніх оцінок 
та інформації про перспективи їхнього розвитку для 
вироблення всебічного розуміння про трансформацію 
майбутнього технологічного середовища. Ідентифі-
кація здійснюється на основі використання баз знань 
про нормативно-правові документи, які використо-
вуються. Науково-методичний апарат побудовано із 
використанням можливостей когнітивної інформа-

ційної технології та елементів штучного інтелекту. 
При цьому використані спроможності когнітивної 
інформаційної технології та розроблені для цього сер-
віси, які включають онтолого-семантичні, онтолого-
аналітичні та інтелектуальні групи. Зазначені групи 
сервісів дозволяють реалізувати семантико-лінгві-
стичний та концептографічний аналізи великих об-
сягів інформації, а саме: природномовних наративів, 
документів та табличних даних, виявлення консолі-
дованих логістичних зв’язків між ними, критеріїв оці-
нювання та підтримку прийняття рішень для дослі-
дження розвитку озброєння та військової техніки.

Ключові слова: інтерактивне відображення, когні-
тивна інформаційна технологія, онтологокерований 
підхід, система нормативних документів, структу-
ризація масивів інформаційних процесів, онтолого-
семантичні, онтолого-аналітичні та інтелектуаль-
ні групи.

ВСТУП
Для розвитку озброєння і військової техніки (ОВТ) 

створюється велика сукупність нормативно-правових 
актів (НПА), яка базується на аналізі сучасних науко-
во-технічних досягнень в усіх областях знань і є ос-
новою науково-технічного прогресу. Для врахування 
зазначеної великої сукупності документів різних фор-
матів і форм у процесі розвитку виникає необхідність 
упровадження нових підходів та технологій [1–4] та їх 
інтерактивного представлення де визначено, що безпека 
країни буде залежати від здатності зрозуміти, адаптувати 
та запровадити такі технології, як штучний інтелект, 
автономне управління та гіперзвукові системи.

При цьому треба враховувати, що відомості, які 
містить множина НПА, включають велику кількість ін-
формації та даних щодо вимог, обмежень та припущень 
відносно зразків ОВТ, технологій виготовлення, оформ-
лення документації тощо, які постійно вдосконалюють-
ся. Основна більшість таких матеріалів представляється 
у природномовному форматі [5, 6]. Їхнє оброблення по-
требує використання сучасних інтелектуальних засобів, 
які забезпечують семантико-лінгвістичний та концепто
графічний аналіз великих обсягів інформації, а саме: 
наративів, документів та табличних даних, виявлення 
логістичних зв’язків між ними, критеріїв оцінювання 
та підтримку прийняття рішень у форматі наступного 
технологічного ланцюга: документи → аналіз → лінгві-
стичний корпус → формування нейронної мережи + 
генерація онтологій → виявлення критеріїв оцінювання 
→ генерація аналітичних майданчиків прийняття рішень 
[7–9].

Саме на основі використання зазначених інтелек
туальних засобів можливо реалізувати ефективне їх 
використання під час розвитку ОВТ на всіх етапах жит-
тевого циклу (ЖЦ) [10]. 

Тому розроблення та вдосконалення науково-мето-
дичного апарату, створення та впровадження інтелек-
туальних інформаційних систем для інтерактивного 
відображення НПА щодо розвитку ОВТ є актуальним 
науковим завданням і потребує використання нових 
методів та підходів [11–14]. У сучасних умовах перспек-
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тивним напрямом є впровадження елементів штучного 
інтелекту для підвищення оперативності, достовірності 
та валідності результатів, які отримано за результатами 
досліджень [7].

Метою статті є подальший розвиток теорії створен-
ня онтологокерованих інформаційних систем за рахунок 
створення та впровадження дієвого аналітичного інстру-
менту – онтологокерованого підходу до інтерактивного 
відображення НПА щодо розвитку ОВТ, який дозволить 
підвищити обґрунтованість рішень, які приймаються.

Для досягнення мети вирішено низку завдань, а саме: 
уточнено особливості використання різних типів НПА, 
джерела їх формування та розповсюдження, формати 
представлення, що використовуються, розроблено ар-
хітектуру онтологокерованої системи для оброблення 
великих масивів слабкоструктурованих документів, 
методику структуризації, порядок оброблення та вико-
ристання, а також обґрунтовано рекомендації щодо вдо-
сконалення нормативно-правової бази та автоматизації 
процесів, які відбуваються під час досліджень.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Типова система НПА може бути представлена у ви-

гляді лінгвістичного корпусу – набору електронних до-
кументів та їх метаданих, що включає зв’язки між ними. 
Але на практиці у процесі побудови такого лінгвістич-
ного корпусу виникає низка суттєвих обмежень, пов’я-
заних із правовим статусом, доступністю та фрагмен-
тованістю джерел, які обробляються. На відміну від 
відкритих текстових корпусів, які можуть вільно вклю-
чати літературні твори, публічні виступи чи наукові стат-
ті, НПА – зокрема стандарти, різні угоди – часто мають 
обмежений доступ і регулюються комерційними або 
державними структурами. Це створює значні труднощі 
для дослідників, розробників інформаційних систем та 
фахівців з обробки природної мови, а саме:

–  більшість стандартів, включаючи ДСТУ, ГОСТ, 
ISO, EN та інші, є платними. Їх розповсюдження здійс-
нюється через офіційні органи стандартизації або ліцен-
зованих комерційних посередників. Наприклад, укра-
їнські стандарти ДСТУ публікуються Національним 
органом стандартизації, але доступ до повного тексту 
часто потребує придбання через спеціалізовані платфор-
ми. Аналогічна ситуація спостерігається з міжнародни-
ми стандартами ISO, які реалізуються через ISO Store 
або національні представництва. Така модель монетиза-
ції суттєво обмежує можливість формування відкритих 
корпусів, особливо для академічних або некомерційних 
цілей [15, 16];

– стандарти мають різних власників і адміністра-
торів, створюються різними організаціями, які мають 
власні політики щодо доступу, формату, оновлення та 
архівування. Це призводить до фрагментації джерел, 
відсутності єдиного репозиторію та складності в інте-
грації документів у єдину систему. Наприклад, технічні 
стандарти в галузі будівництва можуть належати одному 
органу, а стандарти в галузі інформаційної безпеки – 
іншому. Відсутність уніфікованої структури метаданих, 
різні формати файлів (PDF, DOCX, скановані копії) та 
неоднорідність термінології ускладнюють їх автомати-
зоване оброблення;

– у випадках, коли наявні документи мають певний 
формат, що не відповідає визначеним умовам для об-
роблення в інформаційних системах. Багато стандар-
тів представлені у вигляді сканованих зображень або 
PDF-файлів без текстового шару, що потребує додат-
кової обробки, зокрема оптичного розпізнавання сим-
волів (OCR). Це не лише збільшує технічну складність 
побудови корпусу, а й створює ризики втрати точності 
під час оброблення нормативних посилань, структурних 
елементів та термінології [17].

Відповідно до цього, побудова лінгвістичного корпу-
су нормативних документів є складним завданням, що 
потребує не лише правових, організаційних та фінан-
сових узгоджень, але й інтелектуальних когнітивних 
технічних рішень, які дозволяють ефективно консоліду-
вати зібрані документи в єдину інформаційну систему 
[18]. У контексті обмеженого доступу до стандартів, 
їхньої фрагментованості та відсутності централізова-
ного сховища, саме технічні засоби стають ключовим 
інструментом для подолання бар’єрів, пов’язаних із 
масштабуванням, підтримкою актуальності та забезпе-
ченням повноти корпусу.

Однією з головних переваг таких рішень є значне 
скорочення часу, необхідного для обробки документів. 
У простих умовах, коли кожен документ потребує руч-
ного аналізу, витягу метаданих, нормалізації форматів 
та встановлення зв’язків між документами, процес 
побудови корпусу може тривати місяцями або навіть 
роками. Автоматизовані системи, зокрема, побудовані 
на основі онтологічних конфігурацій, лінгвістичних 
парсерів, шаблонів трансформації та механізмів се-
мантичного витягу, дозволяють виконувати ці завдання 
в напівавтоматичному або повністю автоматичному 
режимі. Це особливо важливо в умовах, коли організа-
ція або дослідницька група не має достатніх кадрових 
ресурсів для повноцінної ручної обробки великого 
обсягу НПА.

Крім того, технічні рішення, які розробляються для 
цього, мають забезпечувати повторюваність і стандар-
тизацію процесу. Один раз налаштована конфігурація 
може бути застосована до сотень або тисяч документів 
без необхідності індивідуального втручання. Це не лише 
знижує навантаження на фахівців, але й мінімізує ризи-
ки людських помилок, які можуть виникати при ручному 
введенні даних або інтерпретації структурних елемен-
тів документа. У результаті формується корпус, який 
є не лише повним і структурованим, але й придатним 
для подальшого машинного аналізу, включаючи пошук, 
класифікацію, виявлення нормативних залежностей та 
побудову онтологій.

У випадках, коли документи мають неоднорідну 
структуру або містять складні посилання на інші нор-
мативні акти, автоматизовані системи можуть бути до-
повнені модулями машинного навчання або правилами 
на основі регулярних виразів, що дозволяє адаптувати 
обробку до специфіки кожного типу документа. Таким 
чином, технічні рішення не лише компенсують нестачу 
людських ресурсів, але й створюють основу для довго-
строкового розвитку цифрової нормативної інфраструк-
тури. Вони дозволяють перейти від фрагментарного 
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зберігання документів до системного підходу, де кожен 
стандарт є частиною взаємопов’язаної, доступної та 
аналітично придатної бази знань.

Типова онтологокерована архітектура має значну пе-
ревагу – вона може бути застосована до великого класу 
задач щодо обробки текстових документів [19, 20]. Це 
досягається шляхом використання онтологічних де-
скрипторів структуризації – спеціалізованих онтологій, 
що містять формалізований опис масиву документів, 
потрібний результат, а також спосіб формування такого 
результату на основі документів (рис. 1).

Р и с . 1. Онтологічний дескриптор структуризації

Р и с . 2. Архітектура онтологокерованої системи для оброблення великих масивів слабко структурованих 
документів нормативно-правових актів

нормативних документів різного формату. Онтологоке-
рована система базується на когнітивній інформаційній 
технології (КІТ) «ПОЛІЕДР» [13, 21] і має структуру, 
зображену на рис. 2.

Оскільки в контексті корпусу документів не має зна-
чення специфіка кожного з видів документів, може бути 
використана проста конфігурація (рис. 3), що розглядає 
масив довільних текстових документів як власне масив 
текстів – без урахування специфічних для типу докумен-
та розміток (таблиць, списків тощо).

Відповідно до розробленої конфігурації системи для 
оброблення великих масивів слабко структурованих до-
кументів запропоновано наступний порядок оброблення.

1. Вузол «Файл нормативного документа»
Цей вузол відповідає за зчитування власне файлів, і 

виконує одну основну операцію – «toSingleText()», що 
зчитує вхідний файл як єдине текстове значення. При 
цьому в текст перетворюються всі можливі елементи 
розмітки (зокрема, таблиці). Додатково може здійсню-
ватися фільтрація за типами файлів. Для оброблення 
використовуються формати лише PDF і файли Word, що 

Р и с . 3. Структура програмного модуля «Файл нормативного документа»

Пропонується онтологокерована система для форму-
вання і відображення в інтерактивній формі корпусів 
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виключає зчитування нетекстових файлів, якщо вони з 
якихось причин опиняться в масиві документів.

2. Вузол «Текст файлу»
Цей вузол задає конфігурацію попередньої обробки 

тексту і створення на його основі об’єктів онтології та 
зв’язків між ними.

2.1.	 Попереднє оброблення НПА дозволених форма-
тів (рис. 4)

Як ідентифікатор файлу використовується шлях до 
нього – наприклад «ГОСТ/2.004-88.pdf». Передбача-
ється, що структура файлів є дворівневою, тобто файли 
розділені по каталогам, і каталог задає вид файлу. Це 
дозволяє класифікувати файли на етапі збору, що виклю-
чає необхідність додаткової класифікації.

Далі здійснюється попередня обробка файлу за до-
помогою словників, заданих допоміжним вузлом «lib» 
(рис. 5).

Попереднє оброблення множини НПА передбачає 
вилучення з документа різних метаданих, серед яких 

Р и с . 4. Структура програмного модуля попереднього оброблення документів

Р и с . 5. Структура програмного модуля попереднього оброблення об’єкта за допомогою словників

окремо можна виділити назву та посилання на інші нор-
мативні документи (рис. 6).

Вилучення назви (та інших метаданих) здійснюється 
у такій послідовності:

– формується запис до файлу словника (рис. 6) в яко-
сті ідентифікатора;

– до запису додається початок тексту документа, що 
зазвичай містить усі потрібні метадані. Використовують-
ся перші 1500 символів документа: funcFieldForced([all-
contents -> Початок документа], ellipsis(1500)).

– один або кілька фрагментів тексту можуть бути 
надані нейромережі із завданням витягнути потрібні 
метадані (рис. 7);

– отриманий результат може бути скопійований і за-
несений у файл словника;

– за необхідності цей процес може бути повністю 
автоматизований за наявності відповідного апаратного 
забезпечення шляхом використання локальних мовних 
моделей, таких як «Meta Llama».

Р и с . 6. Структура таблиці витягнення різних метаданих з документа множини нормативно-правових актів
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Р и с . 7. Фрагмент тексту, отриманий з використанням нейромереж

Експериментально було встановлено, що нейромере-
жа Microsoft Copilot (на базі GPT4) може ефективно об-
робляти до чотирьох документів у рамках одного запиту, 
що дає досить хорошу швидкодію – порядку 5  секунд/
документ.

Витягнення посилань на інші документи використо-
вує більш складний порядок, який полягає у наступному:

1) Повний текст документа обробляється за допомо-
гою регулярного виразу:

funcFieldForced([all-contents -> Посилання в доку-
менті], 

uniqueMatches("; ", /(ДСТУ|ГОСТ|ДБН|ISO|НД ТЗІ)\
s*(\S*\d\S*\s*)+/).

При цьому використовується завідомо визначений 
загальний регулярний вираз – маркер виду норматив-
ного документа (ДСТУ, ГОСТ, ДБН, ISO або НД ТЗІ) 
і будь-який текст, що містить цифри. Такий регуляр-
ний вираз коректно відпрацьовуватиме документ у разі, 
якщо код документа містить зайві пробіли (наприклад, 
«ГОСТ  12.  2. 033»), але в той же час включає зайві по-
слідовності (наприклад, «ГОСТ 15150. 1.» – включає 
початок нумерованого списку, що слідує далі).

Також у сформований таким чином список по-
трапляють помилки розпізнавання. Наприклад 
«ГОСТ  11001- 80; ГОСТ М001-80» – в даному випадку 
літера «М» – це хибне розпізнане число «11».

2) Отриманий таким чином текст зберігаєть-
ся в словнику, колонка «Посилання в документі» 
(рис.  8).

3) Значення «Посилання в документі» можуть бути 
надані до нейромережі для видалення зайвих еле-
ментів розмітки (дужки, номери елементів у списках 
тощо) і за можливості виправлення помилок розпіз-
навання – W, Ш, M замість груп одиниць, О замість 
нуля тощо.

4) Результат копіюється в поле «Посилання норма-
лізоване».

5) За відсутності доступу до нейромережі даний 
процес може бути здійснений вручну.

Експериментально було встановлено, що нейроме-
режа Microsoft Copilot (на базі GPT4) може ефективно 
обробляти до двадцяти наборів посилань у межах 
одного запиту, що має швидкість оброблення не більш 
ніж 1 документ/секунду.

Р и с . 8. Отриманий текст, який заноситься до таблиці в колонку «Посилання в документі»
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2.2. Створення об’єкта
Конфігурація створення об’єкта онтології має вигляд:
withSavedSource(uniquePath(Назва документа, 

foldername)), sa(Нормативна документація))).
В результаті оброблення створюється трирівнева он-

тологія, виду:
ГОСТ 24838-87 Аппаратура радиоэлектронная 

бытовая --> ГОСТ --> Нормативна документація.
Створення атрибутів об’єкту здійснюється заповнен

ням відповідної форми (рис. 9).
У такій формі зберігаються відповідні метадані зі 

словника – назва і дати, а також тип (заданий каталогом, 
де документ знаходиться) і назва файлу. Посилання та 
повний текст документа додаються обгорнутими спой-

Р и с . 9. Форма створення атрибутів обєкта

Р и с . 10. Результати заповнення форми за назвою документа

лером (wrappedText), що дозволяє приховувати їх зна-
чення при перегляді. Результат роботи такої конфігурації 
представлені на рис. 10.

3. Вузол «ДСТУ» – постоброблення має вигляд, на-
ведений на рис. 11.

Після завершення обробки всіх файлів виконується 
фінальна операція — створення допоміжних посилань, 
які відображають взаємозв’язки між документами, підви-
щуючи семантичну зв’язність системи і стаючи основою 
для формування панелі навігації. Конфігурація задає, що 
посилання генеруються з поля «Посилання» (внутрішня 
назва – refs) та зв’язки мають напрям – від поточного 
об’єкта до зазначеного в полі «Посилання», назву «Нор-
мативне посилання» і фіолетовий (#FF00FF) колір.

Р и с . 11. Структура програмного модуля попереднього оброблення документів
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Загальна онтологія після підготовки та оброблення 
множини НПА має складну структуру, яка наведена на 
рис. 12.

Тестовий набір даних для тестування запропонова-
ного підходу містить приблизно 130 документів різних 
типів, і навіть така кількість є досить складною для 
сприйняття. Для спрощення використовується інтерак-
тивна форма структурного відображення, що надає ряд 
інструментів для вибору даних за потрібними атрибу-
тами:

–	вид документа – ГОСТ, ДСТУ, ISO тощо;
–	рік прийняття;
–	наявність посилання до або з певного нормативного 

документа.
Наприклад, на рис. 13 зображено фрагмент системи 

НД ТЗІ із зазначенням їх взаємозв’язків.
Важливою властивістю формату, що використо-

вується, є те, що він спрощує оброблення складних 
структур документів за допомогою сучасних нейроме-
реж. Експерименти показали недостатню ефективність 
роботи відповідних рішень з файлами. Так, Microsoft 
Copilot показав до 80 % відмови, коли нейромережа 
нездатна прочитати наданий їй файл PDF чи DOC. 

Використання онтологій дозволяє вирішити зазначе-
ну проблему, надавши весь потрібний текст у рамках 
повідомлення. Приклад використання наведено на 
рис. 14.

Структурне відображення в рамках онтології дозволяє 
ефективно формулювати завдання для нейромережі, 
суттєво підвищуючи якість її роботи і зменшуючи ризик 
помилкового відображення.

ВИСНОВОК
Таким чином, розроблення потужних комплексних 

мережевих корпоративних знання-орієнтованих інфор-
маційно-аналітичних систем, які основані на сучасних 
трансдисциплінарних платформах з онтологокерова-
ним управлінням, може розв’язати проблеми, пов’язані 
з практичним використанням науково-технічних рі-
шень щодо формування предметної області бази знань, 
яка включає множину нормативно-правових актів щодо 
розвитку ОВТ. Впровадження запропонованого підходу 
та створення на його основі програмного онтолого-ке-
рованого модуля є подальшим розвитком інформацій-
но-аналітичного забезпечення супроводу розвитку ОВТ 
на всіх етапах життевого циклу.

Р и с . 12. Структура програмного модуля попереднього оброблення документів
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Р и с . 13. Фрагмент онтології представлення системи НД ТЗІ

Р и с . 14. Структура програмного модуля попереднього оброблення документів
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У подальшому буде розглянуто консолідоване вико-
ристання інформаційних процесів як основи забезпе-
чення ефективного інформаційного супроводу розвитку 
зразків ОВТ за етапами життевого циклу.
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Stryzhak O.Ye., Prykhodniuk V.V., Potapov H.M., 
Kovbasiuk O.V., Sen M.P.

AN ONTOLOGICALLY-DRIVEN APPROACH 
TO INTERACTIVE DISPLAY OF A SET OF 

REGULATORY DOCUMENTS ON THE 
DEVELOPMENT OF WEAPONS AND MILITARY 

EQUIPMENT

The article presents an approach to the presentation 
of a set of regulatory documents on the development of 
weapons and military equipment using their ontology-
driven processing. The regulatory documents that are 
processed are presented in a natural language format. Their 
processing requires modern artificial intelligence tools that 
provide semantic-linguistic and concept-graphic analysis 
of large volumes of information, namely: narratives, 
documents and tabular data, as well as identification of 
logistical connections between them, evaluation criteria 
and decision-making support in the format of the following 
technological chain: documents → analysis → linguistic 
corpus → formation of a neural network + generation 
of ontologies → identification of evaluation criteria → 
generation of analytical decision-making platforms. 
Based on the use of the specified technological tools of 
artificial intelligence, research is carried out based on 
the results of processing various information resources 
from a wide range of regulatory and legal documents 
from open and closed information sources, internal 
assessments and information on the prospects of their 
development to develop a comprehensive understanding of 
the transformation of the future technological environment. 
Identification is carried out based on the  use of knowledge 
bases about the regulatory and legal documents that are 
used. The scientific and methodological apparatus is built 
using the capabilities of cognitive information technology 
and elements of artificial intelligence. At the same time, 
the capabilities of cognitive information technology are 
used and services have been developed for this, which 
include ontological-semantic, ontological-analytical and 
intellectual groups. These groups of services allow for 
the implementation of semantic-linguistic and conceptual 
analysis of large volumes of information, namely: natural 
language narratives, documents and tabular data, the 
identification of consolidated logistical connections 
between them, evaluation criteria and decision-making 
support for the study of the development of weapons and 
military equipment.

Keywords: interactive display, cognitive information 
technology, ontology-driven approach, system of regulatory 
documents, structuring of information process arrays, 
ontological-semantic, ontological-analytical and intellectual 
groups.
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